

nem végezhetett szolgálati ténykedést, az utazási számadásban külön kell indokolni. Ilyenek lehetnek árvíz, hófúvás, vasúti forgalom fennakadása, stb.

Utazások szűnnapokon:

A szolgálati utazásokat rendszerint úgy rendelik el, hogy azoknak tartamába a lehetőség szerint vasárnap vagy szűnnap ne essék bele. Ha nem lehet elkerülni, hogy az ügyködés tartamába vasárnap vagy munkaszünetnek nyilvánított ünnepnap essék és a kiküldött ezeken a napokon szolgálati ténykedést nem folytat, napidíjat nem számíthat fel abban az esetben, ha állomáshelyére visszatéréssel és a kiküldés helyére visszautazással járó költségek kevesebbet tesznek ki, mint a napidíj.

Igazolások:

A szolgálati utazások keretében a szolgálati és magánpoggyász viteldíját, a máiba (átköltözködési ingóságok) szállításából felmerült kiadásokat a forgalmi (szállítási) vállalatok által kiállított elismervénnyel, feladólévénnyel, szállítási lajstrommal, fuvarlevéllel, nyugtával igazolja a csendőrlegénység. A bérfuvar, gépkocsi viteldíját a vállalkozó által kiállított és árjutányosság tekintetében helyhatóságilag záradékolt nyugtával kell igazolni. Nem kell okmányral igazolni vasúton vagy hajón történt utazások alkalmával az esetleg fizetett személy-viteldíjakat, mert ezeket a csendőr jegyváltás alkalmával a vasúti pénztárnál menetlevelére rávezetteti.

B) Térítés tárgyát képező utazások.

Legénységi állományú egyéneknek egyszerű szolgálati utazásoknál útiköltségtérítésre (átalányozott utazásra, esetleg fizetett vasúti, hajóviteldíjra vagy előfogatra) és az útban töltött időre napidíjra van igényük.



Legénységi állományú egyének egyszerű szolgálati utazásai az alábbiak:

1. A szolgálatteljesítés közben, a szolgálat sajátlagos volta folytán, önhibájukon kívül, sebesülést vagy súlyos testi sérülést szenvedett és ingyenes kórházi ápolásra ígérenyel bíró legénység utazásai a sebesülés (sérülés) helyéről a legközelebbi egészségügyi intézetig, ha ez a tartózkodási hely változtatásával kapcsolatos.

2. Ugyanezeknek az egyik egészségügyi intézetből a másikba történő átutalása esetén tett utazása, ha a tartózkodási hely változik.

3. A szolgálatteljesítés közben, annak sajátlagos volta folytán, önhibájukon kívül sebesülést vagy súlyos testi sérülést szenvedett legénységnek utazása az egészségügyi intézetből a magánápolásra (hozzátartozókhöz, gyógyhelyre, stb.), vagy, ha az egészségügyi intézettől egészségügyi szabadságot nyernek és szabadságra utaznak, ha ezzel tartózkodási helyük változik.

Ilyen esetekben rendszerint csak egy ízben számíthat fel a csendőr utazási költséget, és pedig az egészségügyi intézetből a magánápolás (szabadság, gyógyhely, stb.) első helyéig történő közvetlen utazása után. A magánápolás helyéről az esetleges további gyógyhelyekre és vissza tett utazások költségeit kivételesen csak a belügyminiszter úr engedélyével lehet felszámítani.

4. A szolgálatteljesítés közben, annak sajátlagos volta folytán, önhibájukon kívül sebesülést vagy súlyos testi sérülést szenvedett legénység utazása az egészségügyi intézetből (gyógyhelyről) vagy a magánápolásból, esetleg az egészségügyi szabadságuk helyéről felgyógyulásuk után állomáshelyükre bevonulásuk alkalmával.

Az a körülmény, hogy a csendőrlegénység a szolgálatteljesítés közben, annak sajátlagos volta folytán, önhibá-

ján kívül sebesült vagy sérült meg, az utazási költségekre kihatással van. Olyan esetek, midőn a sebesülés vagy sérülés a csendőrnek saját hibájából keletkezett (pl. vonatról leugrás alkalmával stb.), utazási költségek felszámítására igényt nem adnak. Minden előfordult sebesülés és sérülésnél az illetékes parancsnokságnak kivizsgáló jelentése és az ahhoz csatolt orvosi bizonyítvány ad alapot arra, hogy a sebesüléssel, illetve sérüléssel kapcsolatosan az érdekeltnek lesz-e igénye utazási költségekre és ingyenes kórházi ápolásra.

5. Nyugállományú legénység utazása, ha ideglenes tényleges szolgálatra alkalmazzák, a tartózkodási helyükről szolgálatteleük helyére. Szolgálatuk elvégzése után, ennek helyéről korábbi tartózkodási helyükig.

6. Szabadságukról halaszthatatlan szolgálati okokból állandó állomáshelyükre behívott legénységnek szabadsághelyükről, de csak belföldről, vagy a határállomástól az állandó állomásukra. Ha szabadságukat folytatják, akkor alkalmazási állomásukról vissza a szabadságuk helyére, de csak a határállomásig tett utazásaik.

7. Ideiglenes vezénylés (beosztás, szolgálatteljesítés) céljából az alkalmazási állomásról a vezénylés helyére tett utazások és ennek befejezésével az ideiglenes vezénylés helyéről a korábbi alkalmazási állomásra vissza tett utazások. Ez abban az esetben is fenn áll, ha az ideiglenes vezényelt vezénylését tartóssá minősítik, vagy őt áthelyezik. E vezénylésekkel kapcsolatosan megjegyezzük, hogy itt az útban töltött időre az eddigi felsorolásban foglaltaktól eltérően, nem napidíj, hanem már az útbaindulás napjára is vezényeltetési pótdíj illetékes.

Ügyködési utazások.

A legénységnek ügyködési utazásainál utiköltségtérítésre (átalányozott utazásra, esetlegesen fizetett vasúti,

hajó viteldijra, vagy előfogatra) és az alkalmazási helytől távol töltött, az elindulástól a bevonulásig terjedő, időre napidijra van igénye.

Legénységi állományú egyének ügyködési utazásai az alábbiak:

1. Szárny-, osztály-, vagy kerületi parancsnokság álmására utazás, ha a csendőrt szolgálati ügyben, de önhibáján kívül eső okból rendelik be. A berendelés célját a parancsban közlik a csendőrrel. A berendelő parancsot a csendőr csatolja eredetben utazási számadásához.

2. Hullaszállítmányok kísérése alkalmával.

3. Robbanóanyag-szállítmányok kísérése esetén.

4. Szakaszparancsnokoknak szakaszuk területén kívül fekvő helyekre esetről-esetre, külön paranccsal elrendelt szolgálati utazásai. Ha a szakaszparancsnokot saját szakaszán kívül más szakasz vezetésével is ideiglenesen megbízzák, az e szakasz területén tett szolgálati utazásait úgy kell tekinteni, miútha azok a saját szakaszán belül történtek volna.

5. Megbetegedett, elmebajos, vagy megsebesült legénység mellé kirendelt kísérők utazásai. A kirendelés szükségességét a kivizsgáló jelentéssel, illetve orvosi bizonyítvánnyal kell igazolni.

6. Szolgálati lovak átvételével és kíséréssel kapcsolatos utazások. Ilyeneknek csak azokat tekintjük, amikor a csendőr a kincstár által vásárolt pótlovakat a lovas tauosztályhoz, vagy a tanosztálytól az örsökre kiadott pótlovakat kíséri.

7. Honvéd, vagy polgári bíróságnál, közigazgatási hatóságnál a csendőrnek nem saját személyes, hanem a csendőrség feljelentése folytán folyamatba tett, tehát a szolgálathól folyó ügyben tanúként történt megidézése következtében megjelenés.

8. Szolgálatteljesítés közben, vagy a közbiztonsági szolgálatból folyólag a csendőr személye ellen elkövetett becsületsértési, vagy rágalmazási ügyben felhatalmazás alapján tett feljelentés következtében kihallgatás végett történt megidézések eseteiben.

Átköltözködési utazások.

A nős és családi pótlék élvezetében álló nőtlen legénységnek költözködési utazásainál útiköltségtérítésre (saját személye után átalányozott utazásra, családtagjai után katonadijszabásszerű vasúti viteldíjra, esetleg hajó-viteldíjra), továbbá a málhának (átköltözködési ingóságoknak) szállítási díjára és átköltözködési átalányra van igénye.

A nőtlen és családi pótlékot nem élvező özvegy vagy elvált legénységnek költözködési utazásainál útiköltségtérítésre (átalányozott utazásra, esetlegesen fizetett vasúti, hajó-viteldíjra, vagy előfogatra), továbbá poggyász-viteldíjra és poggyászszállítási költségre van igénye.

Legénységi állományú egyének költözködési utazásai az alábbiak:

1. nős, vagy családi pótlékot élvező nőtlen legénység áthelyezése,

2. nős, vagy családi pótlékot élvező nőtlen legénység tartós vezénylése.

A költözködési utazásokkal azonosak:

3. A tényleges állományból nyugállományba helyezés következtében fogvatékba jutás alkalmával az utolsó alkalmazás helyéről a választott tartózkodási helyre (szabadság helyre) tett utazások. Nem esnek ez alá a várakozási illetményekkel szabadságolt legénységi állományú egyéneknek az esetleg választott ideiglenes tartózkodási helyre tett utazásai.

A nyugállományba helyezett legénység átköltözködési utazását a tényleges szolgálatból történt kilépés után 12

hónapon belül foganatosítsa, mert e határidőn túl átköltözködési költségeket a kincstár terhére nem számolhat el. Méltányos körülmények esetében az érdekelt kérelmére, ha azt idejekorán, azaz nyugállományba helyezésétől számított 12 hónapon belül terjeszti elő, az átköltözködési határidőt a belügyminiszter úr 18 hónapra meghosszabbíthatja. Ebben az esetben azonban a költözködési költség kiszabására az érdekeltnek a nyugállományba helyezésekor fennállott családi viszonyai az irányadók. Ha tehát valaki nyugállományba helyezése után nősül, vagy feleségének gyermeke születik, stb., a megszorodott családtagok számát az átköltözködési költség folyósításánál nem veszik figyelembe.

Az eredetileg választott tartózkodási hely megváltoztatását is engedélyezheti a belügyminiszter úr az érdekeltnek eziránt idejekorán benyújtott kérelmére, ha kérelmét a bejelentett első tartózkodási (letelepedési) helyre törtéző költözködésnek megkezdése előtt kérelmezi.

4. Nyugállományú legénységnek szolgálattételre újabb tartós alkalmazása, ha ezzel az állandó lakóhelye változik.

5. Tényleges állományú legénységnek a csendőrség kötelékéből önhibájukon kívül törtéző kilépésük (tartós szabadságolásuk) alkalmával, az alkalmazási állomásról a tartózkodás (szabadságolás) helyére tett utazása.

6. A tényleges állományban elhunyt legénységi egyének hátramaradt, családi pótlék élvezetében álló, családtagjainak a családfő utolsó állandó alkalmazási helyéről a választott lakhelyre törtéző utazása. E hátramaradt családtagoknak az átköltözködési költségeket olyan kiszabásban folyósítják, amilyen az elhalt családfőnek járna utolsó szolgálati állomásáról a választott lakhelyre törtéző átköltözködés esetén, ha még életben volna.

Ugyanilyen igényük van a nyugdíjas után visszama-

radt családtagoknak is, ha nyugdíjas szolgálati állásban való tartós alkalmaztatása alatt halt el.

Ha az áthelyezett csendőr felesége is állami alkalmazott és ugyanabban az időben férjének új állomáshelyére szintén áthelyezik, az átköltözködési illetményeket csak az egyik házastárs számíthatja fel, és pedig az, amelyiknek nagyobb összegű átköltözködési illetményekre van igénye.

A tényleges állományból nyugállományba helyezett, továbbá a tényleges állományból önhibáján kívül kilépett legénység, valamint a tényleges állományban elhunyt legénység hátramaradt családtagjai az utolsó alkalmazás helyéről a választott lakhelyre költözködésből felmerülő költözködési költségeket (személyviteldíjat, málhaszállítási díjat és átköltözködési átalányt) csak akkor kaphatják meg, ha hiteltérdemlően (fuvarlevéllel, a helyi hatóság részéről a nagymálha tényleges átszállítására vonatkozóan záradékolt nyugtáival, stb.) igazolják, hogy átköltözködési ingóságukat választott lakóhelyükre tényleg átszállították. Az illetményszerű átköltözködési illetményeket az a gazdasági hivatal számolja el, melynek területén az igényjogosult választott új lakóhelye fekszik.

Egyéb szolgálati utazások.

A legénységnek azok az egyéb szolgálati utazásai, amelyeknél utiköltségtérítésre (átalányozott utazásra, esetlegesen fizetett vasúti, hajó viteldíjra, vagy előfogatra) és a távoltöltött idő minden befejezett 12 órájára vezénylési pótdíjra van igényük, az alábbiak:

1. felülvizsgálathoz, vagy szolgálatból folyó más célból orvosi vizsgálatra és vissza tett utazások;

2. a szabályzatokban előírt csendőrségi vizsgák letételéhez utazások (idetartoznak a képességvizsgálatra berendeltek utazásai is);

3. szakaszparancsnokoknak szakaszuk felügyeleti te-

rületén a közbiztonsági szolgálat érdekében (örsmeglepés, kivizsgálás, portyázás, járőr ellenőrzés, nyomozás, stb.) tett szolgálati utazásai;

4. cseppővezetethez utazás, ha a cseppővezeték helye az örsállomás, vagy összpontosítás helyétől 15 km-nél távolabb van.

A legénységnek azok az egyéb szolgálati utazásai, amelyeknél semmi más kiküldetési illetményt nem kapnak, csak utiköltségtérítésre (átalányozott utazásra, esetleg fizetett vasúti, hajó viteldíjra, vagy előfogatra van igényük, az alábbiak:

1. fegyelmi fenyegetés végrehajtása végett a külállomásokról berendelt legénység utazása, még akkor is, ha kihallgatáson csak megfeddésben részesül;

2. büntető bíróságilag kiszabott büntetés kitöltése végett külállomásokról berendelt utazásai;

3. kerületi, osztály, vagy szárny kihallgatásra saját hibájukból berendelt utazásai;

4. honvédbírósághoz szabadlában hagyott vádlottnak, kihallgatásra vagy az ítélet kihirdetéséhez beidézése alkalmával tett utazása;

5. őrizetbe vett, előzetes letartóztatásba vagy vizsgálati fogságba kísért legénység utazása;

6. nem a szolgálat sajátlagos volta folytán keletkezett betegséggel, továbbá nemibajjal kórházba vagy onnan vissza tett utazások;

7. utókezelésre szoruló vérbajos legénységnek — ha szolgálatát ellátja — mint bejáró betegnek a kórházba és vissza tett utazása.

C) Utazási költségtérítés.

Rendeltetés:

Az utazási költségtérítés célja, hogy a csendőr az utazással egybekötött és az utazás folyamán felmerült költ-

ségtöbbletét fedezhesse. Senki sem kívánhatja a kinostár tól, hogy rendszeres illetményein felül az utazással kapcsolatos összes ellátási (élelmezési, kényelmi, stb.) költségeit is megbérítse.

A napidíj élvezetével egybekötött szolgálati utazásnál a napidíjnak rendeltetése tehát az, hogy a csendőr ideiglenes szállásának (lakás, fűtés, világítás, stb.) költségeit, az esetleges bérkocsi-díjakat, élelmezéséből folyó többköltségét és a szolgáltatával összefüggő személyes kiadásait fedezhesse.

Kiszabat:

1. Egyszerű szolgálati és ügyködési utazásoknál.

1. Utiköltség térítés e Tájékoztató I. Rész V. fejezet A) pontban a „Szállítóeszközök és útirány“ cím alatt ismertetett elvek szerint, vagyis vasút, hajó, postakocsi, előfogat, esetleg gépkocsi viteldíj az utazó személye, esetleg a magánpoggyásza, vagy szolgálati poggyásza után — ha arra igénye van;

2. Napidíj a legénység rendfokozatához mérten:

alhadnagy részére	napi 8.— P
tiszthelyettes részére	„ 8.— „
törzsőrmester részére	„ 6.50 „
őrmester részére	„ 6.— „
csendőr részére	„ 3.50 „
próbaesendőr részére	„ 2.— „

Ha szolgálati utazás alkalmával az elutazáskor igénybe vett vonat vagy hajó, esetleg más közlekedési eszköz indulási ideje és a visszaérkezési ideje között

a) hat óránál nem telt el több idő, napidíjat nem lehet felszámítani;

b) hat órától nyolc óráig terjedő távolléti időtartam után a napidíjnak csak egynegyedét;

c) nyolc órától tizennyole óráig terjedő távolléti idő után a napidíjnak felét;

d) tizennyole órától huszonnégy óráig terjedő távolléti idő után a teljes összegű, vagyis egy egész napidíjat lehet felszámítani;

e) ha pedig huszonnégy órát meghaladó távolléti idő telt el, a kiküldetés minden huszonnégy órájára a teljes összegű napidíjat, a fennmaradó időre pedig, ha ez kevesebb tizenkét óránál vagy éppen tizenkét órát tesz ki, fél napidíjat, ha pedig ez a fennmaradó idő tiznekét óránál több, egész napidíjat lehet felszámítani.

Az illetékes napidíjak felszámításánál tehát nem vesszük tekintetbe azt, hogy a hivatalos kiküldetés, szolgálati utazás, hány naptári napra terjed.

Ha a csendőrt több községbe rendelik ki és szolgálati ténykedésének ellátása közben egyik községből a másik községbe utazása alkalmával helyőrségi állomásán keresztül kell mennie, az állomáson keresztül tett utazás kiküldetését, napidíjak szempontjából, megszakítja. Ilyenkor az ügyködést a megszakításig kell számítani és megszakítás után az utazást újabb kiküldetésnek kell tekinteni.

Ha az ügyködő csendőr utazása közben megbetegszik és szolgálati ténykedésének ellátására képtelen lenne, ha honvéd vagy hatósági orvosi bizonyítvány szerint betegségének természete folytán alkalmazási helyére vagy kórházba nem mehet, a napidíj részére addig illetékes, amíg állapota az állomáshelyére visszatérését vagy kórházba szállítását megengedi.

A napidíj mérvét meghatározó időtartamba az önkéntelen akadályoztatások (pl. elemi események, stb.) beszámítanak, úgyszintén a vasúti, hajó késések időtartama is, ha ezeket a csendőr a vasút, hajó-állomás főnökségével igazoltatja.

3. Esetenkint felszámítható:

A tényleg elvitt 10 kg-on felüli szolgálati poggyásznak a közlekedési vállalatokhoz (eszközökhöz), azoktól és azok között történő átszállításból felmerülő kiadásokra 30 kg-ig esetenként 2 pengő 72 fillér, 30 kg-on felüli súlyú szolgálati poggyásznál esetenként 5 pengő 44 fillér.

Ezt a térítést a csendőr a következő esetekben számíthatja fel:

a) A kiinduló és a rendeltetési állomáson, továbbá azokon az állomásokon, amelyeken szolgálati ténykedést kell végeznie, ha a szolgálati poggyászt vasúton, hajóval, vagy postakocsival szállította.

b) A vasútról, hajóról, vagy postakocsiról, e szállító eszközök egyikéről a másokra átszállítás alkalmával.

Ha a csendőr részére kincstári szállító eszközt bocsátottak rendelkezésre, akkor ezeket a díjakat nem számíthatja fel.

Ha a csendőrnek a szolgálati utazás rövid tartamára tekintettel napidíjra igénye nem lenne, a kiindulási ponttól a vasúti vagy hajóállomásig, illetőleg a vasúti, vagy hajóállomástól a hivatalos helyiségig és a csatlakozó állomásokon megtett utak után felmerült közúti közlekedési eszközök igénybevételéért összesen 1 pengő 36 fillér viteldíjmegtérítés illetékes.

4. Nem számítható fel:

a) a kiindulási ponttól a vasúti vagy hajóállomásig, azoktól a hivatalos helyiségig és az állomások között megtett utak között esetleg igénybe vett bérkocsik után felmerült viteldíjak.

b) Az előbbieken említett utakon igénybe vett közúti közlekedési eszközök viteldíjai.

c) Az esetleg fizetett útvám, vagy hídpenz.

d) Vasúton vagy hajón igénybe vett hálófülke díjak.

11. Költözködési utazásoknál:

1. Utiköltségtérítés e Tájékoztató I. Rész V. fejezet A) pontjában a „Szállító eszközök és útirány“ alatt ismertetett korlátok között, vagyis vasút, hajó, esetleg lófogatú kocszi viteldíjából az utazó személye és nősknél igényjogosult családtagjai után. Vasúton a család fő átalányozottan, a családtagok katonadíjszabás igénybevétele mellett utaznak.

2. Szállítási díj címén nősknél az átköltözködés alkalmával tényleg szállított bútoroknak és egyéb mállhákknak a régi állomáshelyről az új állomáshelyre vasúton a katonadíjszabás szerint, vagy hajón történő egyszeri szállításából felmerült és fuvarlevéllel igazolt költségeket lehet felszámítani.

Az átköltözködési ingósággnak — ha a teheráru forgalomra berendezett vasúti vagy hajóállomás 5 km.-nél távolabb van — a vasúti vagy hajóállomáshoz, — illetve ha a vasúti vagy hajóállomástól a költözködés végpontja 5 km.-nél távolabb van a — a vasúti vagy hajóállomástól fuvarral (tengelyen) történő szállítása alkalmával a mállhaszállításnak a súlyra és a helyi szokásos árra hatóságilag igazolt költséget lehet a fuvaros nyugtája alapján felszámítani.

Átköltözködési ingósággot géperejű járművön a legénység a kincstár terhére nem szállíthat. Kivételesen csak akkor, ha a költözködés kiinduló és végpontja között, vasúti vagy hajóközlekedés teljes hiánya miatt, a mállhát csak tengelyen (fuvarral) lehetne átszállítani. Ilyenkor a legénységi állományú egyén szállítási költség helyett az átköltözködési átalány másfélszeresét számíthatja fel.

A nős csendőrlegénység legfeljebb csak az alábbi igazolt összsúlyú átköltözködési ingóság után támaszthat szállítási költségre igényt:

alhadnagyk és tiszthelyettesek 50 q

a többi legénységi egyének 40 q

Ha a szállítás több részletben történnék, az egyes alkalmakkor szállított súlymennyiségeket az érvényesíthető legnagyobb súlymennyiség megállapítása szempontjából össze kell adni.

A málhának (átköltözködési ingóságának) szállítási költségeit a csendőr csak az áthelyezés napját követő egy éven belül számolhatja el a kincstár terhére.

A szállításra előleget kaphat a csendőr, ez az előleg azonban az előreláthatólag felmerülő szállítási költséget nem haladhatja meg. Ha pedig egy éven belül át nem költözködött volna új állomáshelyére, azt teljes összegben vissza kell térítenie.

3. Átköltözködési átalány, nősknél, az alábbi kiszabásban illetékes:

R e n d f o k o z a t	K i s z a b a t		
	családi pótlékban nem részesülő	1 vagy 2	3 vagy több
		családi pótlékban részesülő	
legénységi egyén részére, pengőben			
Albadnagy	150	200
Tiszthelyettes	120	160
Törzsőrmester, őrmester	100	120
Csendőr	50	70

Mint látjuk, az átköltözködési átalány az élvezeti családi pótlékok számától van függővé téve. Ha a csend-

örnek feleségén kívül más családtagja nincsen, aki után családi pótlékban részesülne és a felesége után azért nem részesül családi pótlékban, mert az állami alkalmazott vagy mert keresete a családi pótlék havi összegét eléri, átköltözködése esetén részére az alacsonyabb összegű átköltözködési átalányt folyósítják. Ha az áthelyezett költözködési ingóságait, esetleg családját az előző állomáshelyén huzamosabb ideig visszahagyja és az átköltözködését egy későbbi időpontban szándékozik teljesíteni, részére a személyes útbaindulásakor fennálló családi állapot alapján figyelembe jövő átköltözködési átalányt — ha kívánja — kifizetik. Ilyen esetben a tényleges átköltözködés megtörténteig előforduló illetményváltozások (előlépés, családi pótlékok szaporodása, stb.) következtében esetleges átalánykülönbözetre a csendőr később igényt nem támaszthat.

Ha a csndőrt egy éven belül újból áthelyeznék, részére az átköltözködési átalányt csak akkor fizetik ki, ha ez alkalommal átköltözködését valóban végre is hajtja, azaz átköltözködési ingóságait akár az utolsó, akár az azt megelőző állomáshelyére át is szállítja. Az átköltözködési átalány felszámítására ilyen esetben az igényjogosultnak a költözködés végrehajtására vonatkozó nyilatkozata, az átköltözködési ingóságok szállításából felmerült költségekre vonatkozó fuvarlevél stb. nyújt alapot, melyeket az utazási számadáshoz kell csatolnia.

Az átköltözködési átalány rendeltetése, a mállának a vasúti vagy hajóállomásra ki- és befuvarozásából, és átrakásából, a helyi bérkocsidíjak igénybevételéből felmerülő költségek fedezése, a közbeeső állomásokon ideiglenes szállás (hajóm ágyhasználati díj) költségeinek, az élelmezésből folyó több költség és más személyi kiadásoknak, végül a mállha szállításával kapcsolatosan meg

nem térülő kiadások (esomagolás, stb.), valamint a biztosítási díjak és a bútorzatban esett károk, stb. fedezése.

4. Nőtlen (családi pótlékban nem részesülő) legénységnek áthelyezése esetén igénye van:

a) útiköltségtérítésre (átalányozott vasúti utazásra, esetleg vasúti, hajó viteldíjra, kivételesen előfogati költségre);

b) vasúton, hajón utazás alkalmával a tényleg elvitt, legfeljebb azokban 50 kg kézipoggyász után a katonadíjszabás szerint illetékes kézipoggyász viteldíjra;

c) a poggyásznak a vasúti vagy gőzhajóállomáshoz és onnan szállításáért 10 kg-kint 30 fillérre, vagyis egy-egy esetben 1 P 50 fillérre. Minden megkezdett 10 kg egész 10 kg súlynak számít.

Ha a nőtlen csendőr előfogatot vesz igénybe, poggyászviteledíjat és poggyászszállítási költséget nem számíthat fel, mert poggyászát is előfogaton szállítja.

III. Helybeli átköltözködéseknel:

Az a nő csendőr, akit köteleznek, hogy a szolgálat érdekében ugyanazon az állomáshelyen az elfoglalt lakását változtassa, a lakásváltoztatással kapcsolatos költségeinek fedezésére helyi átköltözködési átalányt kap.

1. Az átköltözködési átalány fél összegének megfelelő átalányt kap,

a) ha részére kincstári elhelyezést utalnak ki;

b) ha természetbeni elhelyezésből szolgálati okok miatt (az elhelyezés felhagyása, nagyobb helyreállítási munkák, kiürítés, az elhelyezés további elvonása) kiköltöztetik;

c) ha kincstári elhelyezést laktanya cserével kapcsolatosan változtatnak, vagy ha a csendőrnek szolgálati alkalmazása más módon megváltozik;

2. Az átköltözködési átalány egynegyed összegének megfelelő átalányt kap a nős csendőr, ha ugyanannak a laktanyának, kimestári épületnek területén levő egyik épületből a másikba, ugyanazon épületben egyik emelet-ről a másikra, illetve ugyanazon épületben levő egyik lakásból a másikba, szolgálati elhelyezési okokból átköltöztetik.

A helyi átköltözködési átalányra nincs igénye a csendőrnek, ha az elhelyezés változtatása az ő közvetlen kérelmére vagy kezdeményezésére, illetőleg bajtársi meg-egyezés alapján történik.

A végrehajtott helyi átköltözködést a közvetlen előjáró tiszti parancsnokság igazolja.

D) Helyi ügykölések.

Helyi ügykölések, amelyeket a csendőrlegénység a szolgálati hely 15 km-nyi körletén belül, a hivatalos helyiségétől (ideiglenes szállásától) szolgálatilag (hivatalosan) távol teljesít. Ha a legénységi egyént zárt helyiségben tartott előadásra, temetésre, ünnepekre, stb. rendelik ki, ezt a szolgálati ténykedést nem lehet helyi ügykölésnek tekinteni.

Budapest székesfőváros területén teljesített sürgős hivatalos utak (kirendelések) alkalmával, ha a távolság a kiinduló ponttól a kirendelési helyig — a legrövidebb járható útvonalon — 2 km-t meghalad, tekintet nélkül arra, hogy a kirendelés helye a vámvonalon belül, vagy azon kívül esik, a csendőr közlekedési eszköz viteldij-térítés címén az oda és vissza megtett út után összesen 60 fillért számíthat fel. A Várban elhelyezett minisztériumok, parancsnokságok és hivataloknál teljesített sürgős helyi ügykölések alkalmával az ügykötő csendőr az oda és vissza megtett út után összesen 80 fillér közlekedési viteldiját számíthat fel.

E viteldíjakat nem számíthatja fel a csendőr:

- a) ha kincstári gépkocsit bocsátottak rendelkezésére;
- b) ha a csendőr a ténykedésért, amelynek elvégzése céljából a hivatalos utat megtette, bármilyen más illetményben, vagy díjazásban részesül;
- c) ha a helyi közlekedési eszközökre szabadjegyet, vagy díjmentes utazásra jogosító igazolványt kapott; és
- d) ha vidékről kirendelt Budapesten ügyködik.

Nem lehet helyi ügyködésnek tekinteni azokat az utakat, amelyeket a csendőr a lakástól a hivatalba, illetőleg a laktanyába, — beosztásához képest — szolgálatteljesítés végett tesz meg.

E) Vezénylési pótdíj a legénységi külszolgálat után.

Vezénylési pótdíjra a legénységnek mindennemű olyan külszolgálat után van igénye, amelyet állomáshelyétől 12 órán túl terjedőleg megszakítás nélkül távol teljesít. Rendeltetése az élelmezési többköltség fedezése.

Külszolgálat alatt értjük:

- a) szolgálati lappal vezényelt közbiztonsági szolgálatot;
- b) fogoly kíséretet, ide tartozik a csendőrség által elfogott, vagy elővezetett egyéneknek az illetékes bírósághoz kísérése, elővezetése;
- c) céllövészetre kirendelést, összpontosítást;
- d) a közrend és közbiztonság érdekében vagy egyéb célból és okokból az összpontosítás egész tartamát;
- e) szakaszparancsnokok szolgálati utazásait, melyeket saját szakaszuk területén a közbiztonsági szolgálat érdekében tesznek (örs meglepetést, kivizsgálást, járőr ellenőrzést, nyomozást, őrzőjárat portyázást, stb.).

E szolgálatok után a vezénylési pótdíj a laktanyából történt elindulástól az oda bevonulás időpontjáig terjedő időre minden teljes 12 óra után illetékes. Az órslaktanya leportyázására előírt idő után, továbbá a saját órslaktanyában akár szolgálat közben, akár pedig a szolgálat végén tartott pihenő után vezénylési pótdíjat nem lehet felszámítani.

A vezénylési pótdíj összege minden befejezett 12 óra után:

alhadnagy és tiszthelyettes részére . . .	1.40 P
törzsőrmester és őrmester részére . . .	1.20 P
csendőr részére	1.— P
próbacsendőr részére	0.70 P

A csendőrség nyomozó alakulataihoz beosztott nyomozó legénység is, egyenruhában teljesített külszolgálat után, az őrsre beosztottak számára megállapított külszolgálati pótdíjat kapja. Polgári ruhában teljesített szolgálat alkalmával azonban — rendfokozatra tekintet nélkül — minden befejezett 12 óra után 2 pengő vezénylési pótdíjat számíthat fel.

Rendkívüli zavarok miatt elrendelt összpontosítás árvíz, járvány, stb. alkalmával, ha a legénységet terhelő rendkívüli kiadások indokolják, a belügyminiszter úr a vezénylési pótdíjat 50%-kal felemelheti.

Ha a járőr nyomozási ügyekben Budapesten ügyködik, amikor a csendőrség összekötő tisztjénél is kell jelentkeznie, a járőr személyenkint 2—2 villamos vasúti átszálló jegy árát, valamint az ügyködéssel kapcsolatosan még szükségszerűen és valóban felmerült villamos vasúti költségeket felszámíthatja.

A villamos vasúti költségek felszámításának indokoltságát és szükségességét a menetlevélen. szolgálati lapon a csendőrség összekötő tisztje igazolja.

F) Kíséreti díjak.

Futárokat, postakocsikat, kincstári és más pénzszállítmányokat a csendőrség kíséri, ha erre a csendőrséget felszólítják. (felkérlik). A fedezeti kíséretért a fedezetet igénybevevők kilométerenkint minden csendőr részére 27 fillér kíséreti díjat fizetnek.

A kíséreti díjat közvetlenül a csendőrt kivezénylő őrsparancsnok nyugtájára fizetik, aki azt az igényjogsultak kezeihez juttatja.

Éjjeli kíséretért is csak ez a díj illetékes. Kíséreti díj csak tényleges kíséretért jár.

Visszautazásnál kíséreti díjat csak akkor fizetnek, ha a járőr visszafelé is kíséretet teljesített.

VI. FEJEZET.

Átalány-illetmények.

A) Az átalányok rendeltetése.

Az átalány-illetmény olyan pénzbeli járandóság, amely meghatározott kiadásoknak rendszeres és kizárólagos fedezésére van rendelve. Számadás tárgyát csak a külön megjelölt esetekben képezi.

Az átalányokat általában négy csoportba sorolhatjuk:

1. irodai, írószert és irodavilágítási, valamint fenntartási átalányokra;
2. gazdasági átalányokra;
3. egyéb (különleges) átalányokra és
4. fűtési átalányra.

Ezekből az átalányokból csak az őrsöket érdeklő terjedelemben adunk tájékoztatást.

B) Irodai, írószer és irodavilágítási átalányok.

A szakaszparancsnok irodai teendőinek ellátásához, az őrsparancsnok pedig az őrsiroda fenntartására irodai átalányt kap, amely havi kiszabatban van megállapítva, és pedig

a szakaszparancsnok számára minden alárendelt őrsé és különítménye után (kivéve a helyi őrsöt) havi — P 23 f.

az őrsparancsnok részére a gyalog, lovas, vegyes, közlekedési, híradó, vasúti és repülőtéri őrsiroda után egyaránt, az osztály- és szárnyparancsnokság székhelyén havi 3 P 48 f.
külőrsök és különítmények után havi. 2 P 32 f.

Ebből az átalányból fedezi a szakaszparancsnok a jelentéseihez szükséges irodai papír és írószer költségeit;

az őrsparancsnok az őrs vezetéséhez szükséges írópapír, író- és irodaszerek költségeit, a hivatalos kiadványok továbbításához szükséges borítékok és csomagolószerek (pecsétviasz, spárga, zsinór, stb.) költségeit, valamint az olyan előjegyzések, nyomtatványok beszerzéséből felmerült kiadásokat, amelyeket nem a kincstár, vagy a gazdasági átalány, avagy a tömeg terhére kell beszerezni.

Az irodaátalányt az igényjogosult részére havonta előre folyósítják. Felhasználásukról előjegyzést nem kell vezetni és a kincstárral szemben további elszámolás alá nem esnek. Az igényjogosult köteles azonban gondoskodni, hogy az iroda vezetéséhez szükséges kellékek meglegyenek.

Fogyatéka jutás esetén az igényjogosult a már felvett irodaátalányt nem fizeti vissza, de az átadás napját követő naptól a hó végéig eső hányadot az utódjának kell átadja. Az utód az előd által megvásárolt cikkek készletét beszerzési áron megváltja.

Az őrspaarncsnok az őrsiroda világitására a téli hónapok alatt, vagyis október 16-ától április 15-éig havi 2 pengő 32 fillér világitási átalányt kap. Ezt részére havonta előlegesen folyósítják.

C) Gazdasági átalányok.

A gazdasági átalányok alap- és fokozati illetékből tevődnek össze.

Az alapilleték az igényjogosult csendőrör s részére az elhelyezés és berendezés után bizonyos szolgáltatások (tisztogatás, világitás, stb.) költségeinek fedezésére egy évre megállapított állandó összeg figyelembevételével havi részletekben illetékes átalány. Az alapilleték egy évre megállapított összegét 12 havi egyenlő részletben folyósítják.

A fokozati illeték az igényjogosult csendőrör s részére a rendszeresített, illetve tényleges legénységi és lólétszám után bizonyos szolgáltatások költségeinek fedezésére a fejenkénti évi kiszabott figyelembevételével havi részletekben illetékes átalány.

Az örsöket (gyalog, lovas, vegyes, közlekedési, híradó, vasúti és repülőtéri) megillető gazdasági átalányok az alábbiak:

Átalányok a laktanyák és fogdahelyiségek után.

1. Tisztogatási átalány.

A laktanya-folyosók és az udvar seprésére, a lakószobák és fogdahelyiségek tisztántartására, a lámpák meggyújtására és seprők beszerzésére a külön laktanyában elhelyezett minden őr s havi 4 pengő átalányt kap, mely a kintstárral szemben többé elszámolás tárgyát nem képezi. Az átalányt minden hó 1-én előlegesen folyósítják az őr s részére.

Ez az átalány a laktanya után illetékes. Ha több (pld. gyalog-, közlekedési és vasúti) örs közösen van egy laktanyában elhelyezve, akkor ezt az átalányt csak ezek egyike kaphatja.

2. Bútorfestési átalány.

Az örs, bútorzatának újbóli és utánfestésére — lét-számra tekintet nélkül — havi negyven fillér bútorfestési átalányt kap, melyet minden hó 1-én előre folyósítanak részére.

Ezt az átalányt az örs. bútorzatának időközönkénti utánfestésére és szükség esetén minden negyedik évben újbóli átfestésére kapja.

A terület székhelyén levő örs bútorfestési átalányban nem részesül. Ennek használatában levő kincstári bútorzatot a szükséghez képest kell átfesteni, melynek költségeire az engedélyt az évi elengedési kimutatásban, sürgős esetekben pedig esetről-esetre a belügyminiszter úrtól előzetesen kell kérni.

3. Világítási átalány.

Minden örsön egy, egész éjen át égő lámpát kell fenntartani. E világításból felmerülő költségek fedezésére az örs részére minden nyári hónapra 1 pengő 60 fillér, minden téli hónapra 3 pengő 20 fillér világítási átalányt állapítottak meg.

Nagyobb épületeknél az okvetlenül egész vagy fél-éjjelen át fenntartani szükséges lámpák számát bizottságilag állapítja meg az örs és bizottsági jegyzőkönyv alapján a felszámítási engedélyt szolgálati úton a belügyminiszter úrtól kéri.

Ott, ahol villanyvilágítás van, az örs laktanyák külső villanyvilágítását az örs szintén ebből a világítási átalányból fedezi.

A legénységi lakószobák világításáról — tekintet nélkül a világítás módjára — a legénység (közgazdálkodás) a sajátjából gondoskodik.

4. Konyhaberendezési átalány.

A legénységi konyhák első berendezési költségeit a kincstár viseli.

A konyhaberendezési tárgyak állandó jókarban tartására és utánpótlására minden őr, létszámra tekintet nélkül, minden hó 1-ső napján előlegesen 50 fillért kap.

5. Fogdahelyiségek után járó átalány.

Takarók és szalmazsákok tisztítására, szalmazsákok új és utántöltésére, minden rendszeresített ágyneműkészlet után, évente 2 pengő és 10 fillért kap az az őr, ahol fogda van.

Az átalányt minden év január hó 1-én fizetik ki.

Átalány a legénységi ágyneműek tisztántartására.

Minden legénységi egyén részére 4 lepedő és 2 vánkoshéj van rendszeresítve. Ezek mosatását, illetve kicserélését május hó 1-től október végéig minden 14. napon, november 1-től április végéig pedig havonta egyszer eszközöli az őr.

Minden lepedő egyszeri mosatásáért, mint állandó átalányt, havonként előlegesen 10 fillért, és minden vánkoshéj mosatásáért 6 fillért lehet számításba venni. Az összeget a rendszeresített létszámhoz képest számítja fel az őr.

Átalány a legénységi ágyneműek jókarbantartására.

Minden őr a használatában lévő ágyneműek teljes elhasználásáig azoknak jókarban tartásáról gondoskodni

köteles. E célból a már elhasznált, ócska ágyneműekből és szalmazsákokból foltozásra valóval látják el őket.

A javításból származó költségek fedezésére minden órs, a rendszeresített létszám után, havonként előlegesen 4 fillért kap.

Átalány a téli és nyári takarók, szalmazsákok és lószőrvánkosok tisztítására.

A takarókat, szalmazsákokat és vánkosokat minden évben egyszer, és pedig július hónapban kell tisztíttatni

Az állandó évi átalány egy nyári és egy téli takaró után, 30 fillérrel számítva, 60 fillér, s egy szalmazsák és lószőrvánkos után együtt 30 fillér. Ezt az órsöknek, a rendszeresített létszám után, előleges havi részletekben fizetik.

A lovas órsök a loápoló téli takarója, szalmazsákja és vánkosa tisztítására évenként 50 fillért kapnak.

Szalmazsák-töltési átalány.

Ez az átalány, a minden év szeptember 1-én újra töltésre kerülő, továbbá a minden év március 1-én, június 1-én és december 1-én való utántöltésre kerülő szalmazsákok száma után illetékes.

Az e célra szükséges ágyszalma bevásárlására meghatározott évi átalány:

a teljesen új töltésre 80 fillér,
és minden utántöltésre, 40 fillérrel számítva, 1 pengő
20 fillér, mely összegeket az órsöknek a rendszeresített létszám után havi részletekben fizetik.

A lovas órsök loápolójuk után ugyanezt az átalányt kapják.

Lóápolási és istállófelszolgálati átalány.

A lovas és vegyes őr minden, az őrön tényleg meg lévő ló, de legkevesebb 5 ló után naponta 40 fillér átalányt kap, mely összegből lóápolót, vagy istállószolgtát kell tartania. Ezt az átalányt havonként előlegesen folyósítják.

Az osztály vagy szárny székhelyére súlyosabb betegségek gyógykezelése, felülvizsgálat, vagy más okokból bevezetett lovak után a lóápolási átalányt itt is külön fel lehet számítani.

Ez az átalány csakis azoknak az őröknek illetékes, ahol lovak tényleg vannak.

Azon lovas vagy vegyes őrök részére tehát, amelyek lóval bármily okból még egyáltalában nincsenek ellátva, ez az átalány nem illetékes.

Lóvasalási átalány.

Szolgálati lovak vasalására a lovas és vegyes őr minden rendszeresített ló után évente 23 pengő átalányt kap.

Az átalányt az őrök előleges havi részletekben kapják.

A szolgálati lovak vasalásának szabályszerű fogantatásáért az őrparancsnok mindenkor személyesen felelős.

A lóvasalási átalány ugyanazon őrök részére illetékes, mint a lóápolási és istálló felszolgálati átalány.

T Á B L Á Z A T

az őrök részére rendszeresített gazdasági átalányról és annak elosztásáról.

N e v e z e t e s e n	Alapilleték		Fokozati illeték		M e g j e g y z é s
	egy órra	egy óra	egy órra	egy óra	
	P	f	P	f	
I. A gyalog (közlekedési-, híradó-, vasúti-, repülőteri) őr számára.					
Laktanya tisztántartására	48
Laktanya világítására	28	80	.	.	.
Gépszín világítására
Konyhaberendezések jókarbantartására és utánpótlására	6
Bútorfestési átalány	4	80	.	.	.
Ágynemű tisztántartására	.	.	.	4	68
Ágynemű jókarbantartására	48
Takarók, szalmazsákok és vánkások tisztítására	90
Szalmazsákok új és utánpótlására	.	.	.	2	.
Összesen:	87	60	730	8	06
II. A vegyes vagy lovas őr számára.					
<i>a) az elhelyezés és legénység után</i>					
Laktanya tisztántartására	48
Laktanya világítására	28	80	.	.	.
Konyhaberendezések jókarbantartására és utánpótlására	6
Istállók világítására	4	80	.	.	.
Lóápoló szalmazsákjának új és utánpótlására	2
Lóápoló téli takarója, szalmazsákja és vánkosa tisztítására	.	50	.	.	.
Bútorfestési átalány	4	80	.	.	.
Ágynemű tisztántartására	.	.	.	4	68
Ágynemű jókarbantartására	48
Takarók, szalmazsákok és vánkások tisztántartására	90
Szalmazsákok új és utánpótlására	.	.	.	2	.
Összesen:	94	90	791	8	06

A laktanyatisztogatási átalány a laktanya után illetékes. A gyalog-őrrel közös laktanyában elhelyezett közlekedési-, híradó-, vasúti-, vagy repülőteri-őr laktanyatisztogatási átalányban nem részesül. A szolgálatot a gyalog-őr teljesíti. A gépészvilágítás után az átalány külön megállapítás tárgyát képezi. (III. szab. 56. §. 8. pont.)

A laktanyatisztogatási átalány a laktanya után illetékes. A vegyes- vagy lovas-őrrel közös laktanyában elhelyezett közlekedési-, híradó-, vasúti- vagy repülőteri-őr, laktanyatisztogatási átalányban nem részesül. A szolgálatot a vegyes- vagy lovas-őr teljesíti.

Megjegyzés:

A kerület székhelyén levő gyalog-őr évi alapilletéke 82 P 60 f, havi illetéke 6 P 90 f, a kerület székhelyén levő lovas- vagy vegyes-őr alapilletéke évi 90 P 10 f, havi illetéke pedig 7 P 50 f, mert bútorfestési átalányt nem kapnak.
 A gyalog-, vegyes- vagy lovas-őrrel közös laktanyában elhelyezett közlekedési-, híradó-, vasúti- vagy repülőteri-őr évi alapilletéke 39 P 60 f, havi illetéke pedig 3 P 80 f, mert laktanyatisztogatási átalányban külön nem részesülnek.

Nevezetesen		Alapilleték				Fokozati illeték				Megjegyzés
		egy évre		egy hónapra		egy évre		egy hónapra		
		P	f	P	f	P	f	P	f	
b) a legénységi szolgálati lovak után		Ezek az átalányok csak azoknak az őrsöknek illetékesei, ahol lovak tényleg vannak. Azok a lovak, vagy végveszélyesek, amelyek bármely okból loval még egyáltalában nincsenek ellátva, ebben az általánynál nem részesülnek.
Istállók világítására	a rendszeresített lóállomány után havonként		240	.	.	
Lovak vasalására			23	.	.	
Lovak ápolására	a tényleg meglévő, de legkevesebb 5 ló után havonként		146	.	.	
Összesen:		172	40	1438		
III. A fogdahelyiségek után										
Takarók és szalmazsákok tisztítására	minden ágynemű-készlet után		.	60	Ez az alapilleték minden év január hó 1-én a helyi-örs veszi fel.
Szalmazsákok új és utántöltésére			150	
Összesen:		210	

Istállók világítására és az istállószerkezetek jókarbantartására szolgáló átalány.

Lovasított őrsök istállók világítására és istállószerkezetek jókarbantartására évi 4 pengő 80 fillér, továbbá minden ló után évenként 2 pengő 40 fillér alapilletéket kapnak.

*

Az őrsök gazdasági átalányait alap- és fokozati illeték szerint részletezve, a csatolt táblázatok tüntetik fel, amelyek részletes útmutatást nyújtanak azok illetékességére és felszámítására.

A gazdasági átalányok kezeléséről e „Tájékoztató” II. Részének III. fejezete ad tájékoztatást.

E L O S Z T Ó

a 4—20 főnyi állományú őrsök részére havonta járó gazdasági átalányok összegéről.

I l l e t é k e s o g y h ó n a p r a																													
Többi álló gyalog (közlekedési, híradó, vasúti repülőter) őrs részére	alap			fokozati			összes			Többi álló vegyes vagy lovas őrs részére	alap			fokozati			összes			legénységi szolgál- lat 16 után	alap			fokozati			összes		
	i l l e t é k										i l l e t é k										i l l e t é k								
	P	f	P	f	P	f	P	f	P		f	P	f	P	f	P	f	P	f		P	f	P	f	P	f	P	f	P
	4			2	68	9	98	4					2	68	10	59	4									71	40	71	40
	5			3	35	10	65	5					3	35	11	26	5									71	40	71	40
	6			4	02	11	32	6					4	02	11	93	6									85	68	85	68
	7			4	69	11	99	7					4	69	12	60	7									99	96	99	96
	8			5	36	12	66	8					5	36	13	27	8									114	24	114	24
	9			6	03	13	33	9					6	03	13	94	9									128	52	128	52
	10			6	70	14		10					6	70	14	61	10									142	80	142	80
	11			7	37	14	67	11					7	37	15	28	11									157	08	157	08
	12	7	30	8	04	15	34	12	7	91			8	04	15	95	12									171	36	171	36
	13			8	71	16	01	13					8	71	11	62	13									185	64	185	64
	14			9	38	16	68	14					9	38	17	29	14									199	92	199	92
	15			10	05	17	35	15					10	05	17	96	15									214	20	214	20
	16			10	72	18	02	16					10	72	18	63	16									228	48	224	48
	17			11	39	18	69	17					11	39	19	30	17									242	76	242	76
	18			12	06	19	36	18					12	06	19	97	18									257	04	257	04
	19			12	73	20	08	19					12	73	20	64	19									271	32	271	32
	20			13	49	20	70	20					13	40	21	31	20									285	60	285	60

Megjegyzés.

A kerület székbelyén levő (gyalog, vegyes, lovas, közlekedési, híradó, vasúti és repülőter) őrs után, mivel batorfestési átalányban nem részesül, a fenti elosztóban feltüntetett átalánycsoportok átalányszámításánál, csoportján belül 40 fillérel kevesebb alap- és összállományt kell számítani.

A gyalog, vegyes- vagy közlekedési őrsrel közös laktanyában elhelyezett közlekedési, híradó, vasúti, vagy repülőter) őrs után, mivel laktanyatisztítási átalányban nem részesülnek, a fenti elosztóban feltüntetett átalánycsoportok átalányszámításánál, csoportjukon belül 4 pengővel kevesebb alap-, egyszersmiánál összállományt kell számításba venni.

D) Egyéb átalányok.

Vízfordási átalány:

Azoknak az őröknek, melyeknek laktanyájában ivásra és főzésre alkalmas jó ivóvízű kút nincs és a háztartáshoz szükséges vizet legalább 500 lépés távolságról kell hordaniok a laktanyába, vízfordási átalányra van igényük. Az engedélyezett vízfordási átalányból vízellátásra a közzgazdálkodás és a laktanyában lakó nős csendőregyének egyaránt igényjogosultak.

A vízfordási átalány összegét a csendőrkerületi parancsnokság indokolt felterjesztése alapján a belügyminiszter úr határozza meg.

Élelmicikkszállítási átalány:

Azok az őrök, amelyek állomáshelyükön a szükséges húsneemüt, továbbá a még szükséges egyéb élelmiszereket nem tudják bevásárolni, élelmicikkszállítási átalányra tarthatnak igényt.

Az átalány összegét a csendőrkerületi parancsnokság indokolt felterjesztése alapján a belügyminiszter úr határozza meg.

A felterjesztéshez csatolandó helyhatósági bizonyítványban meg kell jelölni az őrállomás és a szállítási hely közötti távolságot, igazolni kell továbbá, hogy az őr székelyhelyén húsneemü és élelmiszerek nem kaphatók s a javasolt átalány a helyi viszonyok árainak megfelelnek.

E) Fűtési átalány.

Az őrroda és a legénységi szobák fűtéséről a kincstár gondoskodik oly módon, hogy az őr részére fűtőanyag helyett átalányt ad, amelyből az őr a tüzelőanyagszükségletét maga szerzi be. A fűtési átalány minden év október hó 16. napjától a következő év április hó 15-éig be-

zárólag illetékes. Ezt a hat hónapot fűtési időszaknak nevezzük.

A fűtőanyag a figyelembe jövő szobák ablakainak számához képest

egyablakos szoba után havi	330,
kétablakos szoba után	440

kilogramm kemény tűzifa mennyiségben van megállapítva.

Egy köbméter kemény tűzifát 423 kilogrammal, egy köbméter puhafát pedig 282 kilogrammal kell számítani. Egy és fél köbméter puha fűtőfa tehát egy köbméter kemény tűzifával egyenlő értékű.

Az örs részére általában egy egyablakos és egy kétablakos szoba után illetékes a fűtési átalány. A 8 főnél nagyobb létszámmal rendszeresített örs részére — tekintet nélkül a létszámra — még egy kétablakos szoba után illetékes a fűtési átalány. Az egyablakos szoba utáni átalányt az örsiroda, a kétablakos szoba, vagy szobák utáni átalányt pedig a legénységi szobák fűtésére kell fordítani. Több szoba után az örs még akkor sem részesülhet fűtési átalányban, ha a létszáma magasabb lenne.

A fűtési átalányt a fentiekben ismertetett számítás alapulvétele mellett az október hónapban fennálló helyi piaci áraknak megfelelően — a helyi piaci fuvar, felvágási és elrakási díjakat is beleszámítva — állapítják meg. Az árakat a helyi hatóság a közigazgatási hatóság részéről láttamozott faárigazolvánnyal igazolja, melynek alapján a fűtési átalány mérvét a belügyminiszter úr három esztendőre előre hagyja jóvá. A fűtési átalány a fűtési időszak kezdetétől havonta előre illetékes. A fűtési átalánnyal elszámolni nem kell, de a fűtési átalányt felvevő az örsiroda, a közigazgatás pedig a legénységi szobák fűtéséről gondoskodni köteles.

A rendkívüli hideg éghajlatú vidéken levő őrők (havasi őrők) részére a belügyminiszter úr az illetékes fűtési átalány pótlékolását engedélyezheti.

A hazai tüzelőanyaggazdálkodással kapcsolatos korlátozások következtében a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter úr a hazai szénnel való tüzelést kötelezővé tette. E rendelkezés szerint fát általában csak begyűjtéshez szabad használni, tüzelni hazai szénnel kell. Fával állandóan csak ott szabad tüzelni, ahol széntüzelésre alkalmas kályhák nincsenek, vagy ahol a vidéki beszerzési körülményeket tekintve, a fatüzelés gazdaságosabb, mint a széntüzelés.

VII. FEJEZET.

Egyéb járandóságok.

A) Hivatalos postai küldemények szállítása.

Az olyan őrös, amelyiknek állomáshelyén, vagy az azzal egybeépült községben, vagy az őr állomáshelyétől 2 km-en belül fekvő községekbe postahivatal nincsen, a postai küldeményeknek az illetékes postahivatalhoz továbbítása és elhozatala végett a belügyminiszter úr előzetes engedélye alapján küldöncöt lehet felfogadni. A küldönc lehetőleg valamelyik hatóságnak vagy a községi előjárásnak levélhordásra alkalmazott közege legyen, de alkalmasabb vállalkozó esetén más megbízható egyén is lehet.

A küldönc felfogadására vonatkozó felterjesztés alapja a hatósági bizonyítvány, melyben a helyi hatóság az őrnek az illetékes postahivataltól való távolságát, az ajánlkozó küldönc megbízhatóságát és a kívánt bérnek a helyi viszonyoknak megfelelő voltát igazolja.

Felfogadás esetén a küldönccel szerződést kell kötni és bérét bélyeges nyugtájára a szerződésben kikötött határidőben részére utólag kell fizetni.

B) Jutalmak és segélyek.

1. A csendőrlegénység jutalmazása évenként a csendőrnapon a honvédelmi miniszter úr által a kezelésében lévő jutalmazási alapból történik. A jutalmazási alapnak rendeltetése, hogy kamataiból olyan legénységi egyének, akik magukat a közbiztonsági szolgálatban különösen eredményes működéssel kitüntették, érdemeik fokára, a tanúsított észszerűségükre és tetteirejükre figyelemmel jutalmat kaphassanak.

A csendőrségi költségvetésben jutalmak és segélyek céljára biztosított hitelből évente jutalomban részesülnek a csendőrnapon a javaslatba hozott érdemes szakasparancsnokok, őrsparancsnokok, általában az olyan csendőrök, akik a közbiztonsági szolgálatban átlagon felüli tevékenységet mutattak fel. Az ilyen csendőrlegénységet a honvédelmi miniszter úr elbírálása alapján a belügyminiszter úr jutalmazza. Kiváló szolgálati teljesítményekért esetenként is részesíthet valakit a belügyminiszter úr jutalomban.

2. Segélyért olyan csendőrlegénység folyamodhatik, akinek illetményein kívül más jövedelme nincs és vagy saját maga, vagy családja önkibáján kívül rendkívüli okok következtében olyan szorult anyagi helyzetbe jutott, hogy anyagi helyzetén csak azonnali pénzbeli segélyezéssel lehet segíteni. Ilyen esetek lehetnek a kérelmező családjában előfordult rendkívül költséges megbetegedések, műtétek, melyeket honvédkórházban nem lehetett végrehajtani, továbbá vagyoni kárt okozott betöréses lopás, rablás, víz-, vagy tűzkár, súlyos balesetek, stb. Ide számíthatjuk a komplikációval járt gyermekszületek

súlyosabb eseteit, amelyek különösen elszigetelten falvakban élőknek nem várt kiadást okoztak. Általános indokok, amelyek úgyszólván mindenkinél fennállanak, pl. nehéz megélhetési viszonyok, fogkezelés, stb. segély kérelemre nem adnak alapot.

A gyermekszületések egyszerű eseteiben a legénység a fentiekől függetlenül kérheti gyermekszületési segélyben részesítését. Ehhez a kérelemhez csak a születésről szóló értesítést kell csatolni. Az ilyen kérelemnél különösebb indokokat felhozni nem szükséges. Ezek a kérelmek a belügyminiszter úr részéről a költségvetésileg rendelkezésre álló hitel mérvéhez képest nyernek elbírálást.

C) Illetményelőleg.

Tényleges szolgálatban álló legalább őrmesteri, vagy ennél magasabb rendfokozatú csendőrlegénység rászorultság esetén egy-, vagy kéthavi havizsoldjának és esetleg csendőrségi pótdíjának megfelelő összegű illetményelőleget kérhet, ha önhibáján kívül betegség, családi vagy vagyoni csapások folytán szorult anyagi helyzetbe jutott és szolgálatának minden tekintetében megfelel.

Az illetményelőleg iránti kérelemhez két tanú által aláírt nyilatkozatot kell csatolni, hogy a kérelmező az illetményelőleg visszafizetésére megállapított részleteknek illetményeiből levonásába beleegyezik.

Az illetményelőleget a területi őrsőkre beosztott legénység részére az illetékes kerületi parancsnokság, a központi szervek alárendeltségébe utalt őrsők legénysége részére pedig a belügyminiszter úr engedélyezi.

Az egyhavi illetményelőleget 6 havi, a kéthavi előleget 12 havi egyenlő, egymástkövető részletben fizeti vissza a felvevő.

Újabb illetményelőleget senki sem kaphat addig, amíg a korábban engedélyezett illetményelőleg visszafizetésére megállapított 6, illetőleg 12 hónapi határidő nem telt el, még akkor sem, ha az érdekelt csendőr a korábban felvett illetményelőleget visszafizette.

Nem kaphat illetményelőleget az olyan csendőr, akinek illetményeire bírói foglalatást vezettek, vagy a foglalatás alá eső illetményeit meghaladó kincstári tartozása van.

VIII. FEJEZET.

Szolgálati lovak élelmezése.

A) Lótáp.

Az örsbeli kincstári szolgálati lovak élelmezése napi adagokban van megállapítva. A lótáp rendszerint zabból és szénából, esetleg lucernából, heréből, vagy muhából, kivételesen szecsakával kevert abrakból áll. A lótáp kiegészítő része az alomszalma.

Az örsbeli legénységi szolgálati háttaslovak napi lótápadagja:

3.000 gr zab,

3.600 gr széna (lucerna, here, muhar) és

2.800 gr alomszalma.

B) Lótáppótlék.

Betegség folytán lesoványodott, elgyengült szolgálati lovak részére a csendőrségi állatorvos javaslatára 4 hét tartamára a kerületi parancsnokság engedélye alapján, ha pedig szükséges, továbbra a belügyminiszter úr engedélye alapján, naponként 840 gr zabból, vagy 1.100 gr szénából álló táppótlékot lehet kiszolgáltatni.

Esetleges változások feljegyzésére szánt hely

A változott rész számjelzése (színes iróval a megfelelő lapszélre írva)	A megfelelő lapoldal száma	A változás lényege